Угол между прямой и плоскостью
Сначала рассмотрим уравнение плоскости, проходящей через три точки.
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/311d10c3-9b35-4d3f-adbf-011951016807.png].
Вам известно, что в пространстве плоскость задается уравнением, аналогичным тому, которое на плоскости задает прямую.
Если линейное уравнение вида [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/16bc9659-d148-4cd6-a74f-07720b2f5198.png] на плоскости задает прямую l, то уравнение вида [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/c4e8dec7-f1a5-4ac8-bdf9-a328640ed9a3.png] задает в пространстве плоскость α. При этом вектор [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/63e676e5-c0f3-482d-b96a-7ac725681dd0.png] – это вектор, перпендикулярный плоскости α. Его называют вектор нормали, или нормальный вектор, или нормаль.
Вам известно, что три точки в пространстве определяют единственную плоскость. Поэтому, если заданы три точки, то мы можем найти уравнение плоскости
Мы можем подставить координаты заданных точек в уравнение плоскости и решить систему из трех уравнений с тремя переменными:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/9b851d1c-28ee-41b8-8e98-28bc5c4c2e1e.png]
В этой системе четыре неизвестных, однако, мы можем избавиться от одной, если разделим все уравнения на D:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/cf3f1163-d7cb-41a9-a5e7-6052ade763cd.png] .
Для изучения данного способа в 11 классе на базовом уровне введение понятий матрица, определитель матрицы не желателен, данные понятия не входят в базовый курс изучения геометрии.
Иногда эта система оказывается несложной. Но иногда бывает трудно ее решить, и тогда можно использовать следующую формулу:
Обозначение |M| означает определитель матрицы М.
В нашем случае матрица представляет собой таблицу 3х3 элемента. И определитель |M| вычисляется следующим образом:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/999bb697-3e77-4813-9fa1-d6d02a19c4dd.png].
Таким образом, уравнение плоскости будет записано так:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/2b528d8a-8511-41b8-8ab6-49f0580da094.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/d6a22f30-23a6-4c32-b785-39400ba12a48.png]
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/7a005b9f-1a3b-4310-8664-81de3d72966f.png]
Пример 1:
Написать уравнение плоскости, проходящей через точки K(1; -2; 3), L (0; 1; 1), M (1; 0; 1).
Составим систему.
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/bb7a7300-0f4f-4501-a46f-358fe4837bf6.png] .
Решая ее, получим значения А, В и С: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/ba6b15d5-9275-480f-ad86-fa78438385fc.png]. То есть уравнение плоскости имеет вид:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/8f0d0402-1e39-47e8-bd8a-1ca5e25d9cf3.png] .
Ответ: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/8b915034-1c59-4ea1-9823-562a82923324.png] .
Теперь запишем формулу угла между прямой и плоскостью.
Пусть дано уравнение плоскости: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/a656dc12-ea21-40f3-9f62-9f8e1807dfdd.png] и известен [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/05d51a4e-daa5-4a2c-a9ee-745682f4adc7.png] - направляющий вектор прямой.
Тогда [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/29c3187a-db8c-470d-90d4-d681ef97b303.png] – синус угла между прямой и плоскостью.
Пример 2:
Найдем угол между прямой и плоскостью. В качестве плоскости возьмем ту, уравнение которой мы только что написали:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/e4446a45-b311-460a-a1d4-5e2dab8c9da5.png]
Прямая проходит через точки Т(2; -1; 4) и Р(3; 2; 2).
Направляющий вектор прямой: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/41688fd7-1f62-4815-8927-6e1dbbf808e3.png].
Найдем синус угла между прямой и плоскостью:
[image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/643a49d0-7014-462e-85e6-75a1547b8735.png] .
Угол между прямой и плоскостью [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/49b56b56-5dab-4d55-b081-5d8d0caada63.png].
Ответ: [image: https://resh.edu.ru/uploads/lesson_extract/6083/20190417115604/OEBPS/objects/c_geom_11_3_1/0d2cf2fd-274c-4730-a15e-52bd1fe85675.png].
[bookmark: _GoBack]Решить задачи!!!
	Через вершину А прямоугольного треугольника ABC с прямым углом С проведена прямая AD, перпендикулярная к плоскости треугольника, а) Докажите, что треугольник CBD прямоугольный, б) Найдите BD, если ВС = а, DC =b.
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